

聚焦社区蝶变系列报道之二

走出家门口进小游园 移步皆风景

还地于民还路于民还绿于民 老旧小区居民得实惠



■居民遛娃每天必到“银杏树下”打卡。



■宁安小区传统庭院里满满的文化味。

□文/本报首席记者 杜慧 图/本报记者 张海强 摄

“违建拆了，小区变得敞亮了，道路也通畅了，我们住着更舒心！”“街边违建拆了，建成了小游园，我们出了家门进公园，幸福感满满的！”……走在石家庄大街小巷，不少老旧小区居民都有切身的感受。这一切的变化得益于2021年以来，市委、市政府大力开展的私搭乱建、违章建筑专项整治工作，强力推动“拆+建、拆+绿、拆+美、拆+管”，切实做到“还地于民、还路于民、还绿于民”，不仅大幅改善了市容市貌、人居环境，有力提升了城市形象品位，而且使得居民群众的获得感、幸福感不断增强。

拆违建民生所需 老旧小区更宜居

走进裕华区尖岭小区，原来南门口主干路上的私搭乱建不见了，取而代之的是一条宽敞笔直的小区内部路。“要说小区拆违成效，这里最明显。以前这条路两侧都是小饭馆、小卖部，环境脏乱差，一到上下班还堵，真让人头疼。”买菜回来的社区居民侯秀娟笑着说，尖岭小区这个有着近40年历史的老旧小区，经过拆违整治提升后，重新焕发了生机。

小区主干路干净整洁，两侧停车有序，楼宇间统一粉刷成黄色的小房格外显眼。此时，社区中央活动广场，三三两两的居民或坐在休闲座椅上读报、聊天，或围坐在一起下棋娱乐，处处都流露出惬意的生活气息。

“这里的违建拆除后，建成了2000多平方米的广场，还设有健身器材，极大地满足了居民休闲健身需要。”裕华区尖岭小区社区党委书记王琳介绍说，“我们对已拆除的违建小房进行地面硬化，增加停车位近500余个，使尖岭小区停车位累计达到1400余个，极大满足了社区居民的停车需求。”

2021年，全市街道、社区下大力度拆除老旧小区的违章建筑，按照“拆+建、拆+绿、拆+美、拆+管”原则，将腾出的空间进行了改造提升，不断满足人民群众的民生需要。

在桥西区建国小区北区，一栋建筑面积达3000多平方米的两层建筑物被拆除后，西里街道办事处对地面进行统一硬化，科学合理规划了停车位，加装了充电桩，满足小区居民停车充电需求，赢得了居民拍手称赞。

在新华区宁安小区，去年7月，宁安小区社区仅用两天时间就完成辖区30余处私搭乱建的拆除。“违建拆除后，我们着手改造小区，提出实施‘楼院革命’，全面治理垃圾死角和乱摆乱放问

题。”宁安小区社区党总支书记武静告诉记者。

走访时，记者看到，宁安小区内环境干净整洁，5个门洞里的违建早已消失，取而代之的是古色古香的桌椅和各具特色的文化墙，传统庭院文化的魅力再次回归百姓生活。

拆违还空间于民 周边环境再升级

城市里的小街巷不只是居民通行的道路，更是家门口的一道亮丽风景。

近一段时间，市民孟会珍总会时不时到家门口的仓兴街上走一走，歇一歇。孟会珍在丝绸厂宿舍门口经营一家小商店多年，因属于破墙开店在专项行动时被封堵。“刚开始我挺不理解的，现在看到拆违实实在在的改造成效，我表示支持！”走在家门口的健身步道上，孟会珍乐呵呵地说。

违建的拆除，为城市带来了生机，随之而来的绿化、美化、亮化，小区居民也都看在眼里，美在心里。

在仓兴街与建通路交叉口的“银杏树下”，行走在街心游园内，让人流连忘返。“公园修到了家门口，真是太好了！”冬日暖阳下，家住塑胶厂宿舍的张女士看着小孙子在游园一角的沙坑里开心地挖着沙子。据悉，这座占地1965平方米的“银杏树下”街心游园，是建通街道办事处通过拆掉违章建筑改造而成的。

“拆不是目的，让环境变美，让周边居民生活得更宜居，才是最终目的。”裕华区建通街道办事处主任张奕告诉记者，基于周边老旧小区多、绿化面积少，无休闲及“遛娃”场所的现状，确定将此处建设为街角游园，实现拆违复绿，还空间于百姓，最终确定以银杏为主题建设“银杏树下”游园。

采访其间，不时有附近丝绸厂宿舍、现代城、棉三宿舍等居民过来健步走，“走出家门口，就有小游园，真是移

步皆风景，处处可健身。”

老旧小区展新颜 收获满满幸福感

石家庄市强力推动私搭乱建、违章建筑专项整治，坚持网格化管理，层层压实责任，以“零容忍”的态度，依法依规，强力推进“疏、拆、建、管”各项工作，实现既改“面子”，又达到“里子”的蜕变，满足人民盼点，推动民生工程落细落小，全面提升了小区环境和城市品质。

停车位整齐划一、社区环境优美整洁……走在石家庄拆违整治提升后的老旧小区，所到之处皆是焕然一新的景象，大大提升了居民的获得感与幸福感。

“小区违建拆了，环境变美了，这离不开街道、社区工作人员的辛劳付出。”说起小区的蝶变过程，家住清馨园小区的居民张萍说出了肺腑之言。

在大力推进拆违过程中，有许许多多的街道、社区等基层工作者，他们夜以继日的上门做工作，针对有关违章建筑的不同情况，他们逐户调解、宣讲政策，做到居民自愿拆违、配合拆违，同时保障弱势群体合法权益，维护社会和谐稳定，坚定推动拆违工作持续推进。

“我们不仅要打好社区治理‘闪电战’，更要打好文明社区‘攻坚战’，发现一处，整改一处，把为民‘谋幸福’放在第一位。”采访时，不少基层工作者如是说。

中共石家庄市委党校教授娄海波认为，石家庄市大力开展私搭乱建、违章建筑专项整治工作，为城市更好地建设发展腾出了空间，有力提升了城市形象品位，实现了“还空间于城市、还绿地于人民、还公共配套服务于社会”，市容市貌、人居环境都得到了大幅改善和提升，群众的获得感、幸福感日益增强，为加快建设现代化、国际化美丽省会城市，当好新时代全面建设社会主义现代化经济强省、美丽河北的排头兵和领头雁作出重要贡献。

工行石家庄胜利裕彤支行成功举办河北省首家“社银共建”服务站揭牌仪式

近日，裕华区社会保险中心与工商银行“社银共建”服务站揭牌仪式在石家庄胜利裕彤支行成功举办。裕华区社会保险中心负责人、工商银行石家庄分行负责人，胜利支行负责人参加了揭牌仪式。

作为全省首家“社银共建”服务站，胜利裕彤支行将深入社保服务领域，进一步拓宽服务外延，提升网点综合功能。辖区群众可以在该网点办理社保缴费、社保卡、参保登

记、参保查询等70余项社保业务。后续，该行将继续在裕华区东南西北四个方位精心打造“4个网点+1个社区”的“15分钟服务圈”，将社保服务延伸到群众身边。

工行石家庄胜利支行将积极运用“社银共建”合作模式，竭诚为客户提供综合化服务，满足客户金融、非金融综合化需求，创新思维，以实际行动践行GBC联动，推动网点转型发展，树立工行社会形象，打造服务全优支行。（张燕博）